

лении, расширять возможности использования БПЛА. Вместе с тем необходимо четко определить правовые и иные стандарты к такому виду техники, наделить полномочиями конкретное подразделение органов внутренних дел по использованию БПЛА, обеспечить качественную подготовку сотрудников, своевременно обновлять парк данного вида техники, что увеличит эффективность применения беспилотных летательных аппаратов и расширит комплекс выполнения служебных задач.

УДК 393.985

В.М. Веремеенко, В.В. Кравец

ОРГАНЫ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ В СИСТЕМЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЯМ ЭКСТРЕМИСТСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ

В современном мире проблема экстремизма является одной из наиболее актуальных и вызывает обоснованную обеспокоенность государств и международных организаций. Экстремистские преступления негативно влияют на политическую, экономическую и социальную сферы, нарушают основные права и свободы граждан. В этом контексте противодействие преступлениям экстремистской направленности становится одним из приоритетных направлений деятельности правоохранительных органов многих стран, включая Республику Беларусь.

Оперативно-розыскное противодействие экстремизму является одним из ключевых механизмов борьбы с данной проблемой и предполагает использование комплексного подхода, включающего в себя сотрудничество между различными государственными органами, межведомственное взаимодействие и международное сотрудничество.

Анализируя роль органов внутренних дел Республики Беларусь в противодействии преступлениям экстремистской направленности, следует обратить внимание на ключевые аспекты их деятельности в данной сфере. Органы внутренних дел выполняют ряд важных функций, направленных на предотвращение, выявление и пресечение экстремистских проявлений, а также на оказание содействия в их расследовании и привлечении виновных к ответственности.

Таким образом можно полагать, что правоохранительные органы осознают значимость комплексного подхода к профилактике экстремистской деятельности, учитывая многообразие возможных форм и проявлений. Одним из основополагающих принципов является системное взаимодействие с различными социальными институтами, включая

образовательные учреждения, общественные организации, религиозные сообщества и СМИ. Вероятно, совместная работа всех заинтересованных сторон способствует более эффективному выявлению и устранению первопричин экстремизма, а также формированию культуры неприятия насилия и нетерпимости в обществе.

В рамках профилактической работы органы внутренних дел активно разрабатывают и внедряют разнообразные методики, направленные на укрепление социальной устойчивости к экстремистским угрозам. Например, организация тренингов и семинаров для молодежи, обучение специалистов различных сфер деятельности основам профилактики экстремизма, проведение научно-практических конференций, посвященных актуальным вопросам борьбы с экстремистской деятельностью. Кроме того, органы внутренних дел сотрудничают с экспертами и учеными в области криминологии, социологии и психологии для обновления своих подходов и методов работы с учетом изменений в социальной динамике и культурных особенностей населения. Таким образом, совокупность превентивных мер и методов, реализуемых органами внутренних дел, способствует снижению уровня экстремистской угрозы и формированию общества, устойчивого к проявлениям экстремизма.

Придается особое значение оперативно-розыскным мероприятиям в контексте противодействия экстремистским преступлениям, осознавая их значимость в обеспечении общественной безопасности. Одним из основных аспектов такой деятельности является разработка интегрированных подходов к сбору, обработке и использованию информации, полученной от различных источников, включая оперативные данные, материалы надзорных систем, сведения от общественных источников, а также информацию, поступающую от граждан и их объединений.

С целью повышения эффективности оперативно-розыскных мероприятий органы внутренних дел активно применяют современные технологии и инновационные методы работы, такие как использование автоматизированных систем анализа данных, применение технических средств наблюдения и контроля, привлечение специалистов различного профиля. Важным аспектом является обеспечение соблюдения установленных законодательством прав и свобод граждан в процессе проведения оперативно-розыскных мероприятий.

Тесное сотрудничество с другими правоохранительными органами, межведомственная и международная координация деятельности в области оперативно-розыскного противодействия экстремизму позволяют обеспечить своевременное выявление и предотвращение экстремистских преступлений, а также оказывать необходимое влияние на субъек-

тов экстремистской деятельности с целью предупреждения возможных нарушений законодательства и сохранения общественного порядка.

Органами внутренних дел Республики Беларусь осуществляется комплекс мероприятий, направленных на пресечение и нейтрализацию экстремистских угроз в различных сферах общественной жизни. В рамках данных мероприятий акцентируется внимание на выявлении факторов, способствующих распространению экстремистских идей, а также на применении правовых, административных и организационных инструментов для предотвращения их проявления. При выполнении поставленных задач особое внимание уделяется сотрудничеству с общественными объединениями, представителями местных органов власти и населением. В связи с этим осуществляется регулярный мониторинг общественного мнения, проводятся информационно-просветительские мероприятия. Для обеспечения прозрачности и открытости работы органов внутренних дел по противодействию экстремистским преступлениям привлекаются представители масс-медиа.

Важным аспектом в деятельности сотрудников, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность, является оперативное сопровождение уголовных дел, связанных с экстремистскими преступлениями. Данный процесс включает в себя ряд мероприятий, которые направлены на выявление, документирование и сбор доказательств, необходимых для успешного проведения расследования и обеспечения последующего привлечения виновных лиц к уголовной ответственности. Вследствие этого органы внутренних дел сотрудничают с различными государственными органами, включая следственный комитет, прокуратуру и судебную систему, с целью координации и синхронизации своих действий, обмена информацией и опытом, а также разработки и реализации эффективных методов борьбы с экстремизмом на многоуровневой основе.

Для осуществления оперативно-розыскного сопровождения уголовных дел активно применяются разнообразные оперативно-розыскные мероприятия, используются информационные системы и базы данных, привлекаются специалисты в области криминалистики и иные эксперты для проведения научно обоснованных исследований и анализа собранных доказательств. Вместе с этим оперативно-розыскное сопровождение включает в себя активное взаимодействие с партнерами в рамках международного сотрудничества по противодействию экстремизму и терроризму, обмен опытом и знаниями, а также предоставление и получение международной правовой помощи для обеспечения эффективности борьбы с трансграничными экстремистскими угрозами.

Таким образом, органы внутренних дел Республики Беларусь занимают центральное место в системе противодействия преступлениям экстремистской направленности. Их деятельность в данной сфере является многоаспектной и предполагает комплексное использование различных форм и методов работы. Однако несмотря на значительные успехи постоянно меняющаяся обстановка и появление новых угроз требуют дальнейшего совершенствования механизмов взаимодействия между государственными органами, в том числе и органами внутренних дел.

УДК 343.985

Д.Г. Вильмак

ОСОБЕННОСТИ ТАКТИКИ ПОЛУЧЕНИЯ ВЕРБАЛЬНОЙ ИНФОРМАЦИИ ПРИ РАССМОТРЕНИИ МАТЕРИАЛОВ ПРОВЕРОК И РАССЛЕДОВАНИИ УГОЛОВНЫХ ДЕЛ

Следственные действия, которые основываются на устном общении, называются вербальными (допрос, очная ставка, предъявление для опознания и др.). В настоящее время ученые выделяют три вида вербальной информации: речь, письменное общение, внутреннее обучение.

С помощью речи следователь общается, получая какую-либо информацию и проводя допрос подозреваемого, свидетеля, специалиста, эксперта и т. д.

Как отмечал В.И. Комиссаров, общими признаками вербальных следственных действий являются психологические и логические приемы получения, анализа и использования информации от человека при производстве допроса, очной ставки, проверки показаний на месте.

В ходе проведения мероприятий по получению вербальной информации при рассмотрении того или иного материала о совершенном преступлении, а именно при качественном опросе виновных лиц, свидетелей и очевидцев зависит результат и ход дальнейшего расследования уголовного дела.

В рамках рассмотрения материалов проверки, а также расследования уголовных дел традиционно опрос производится во всех случаях, так как данное мероприятие позволяет в полной мере установить следовую картину места происшествия, причастность лица к данному факту, определить, ориентируется явившееся с повинной опрашиваемое лицо в совершенном преступлении. Признание лицом факта совершения им противоправных действий – это информация, придающая интерпрета-